



醫健事

5·26推支援計劃 全港近80服務點 基層市民\$50補牙拔牙

香港牙科醫療費用不便宜，低收入市民「睇牙難」。衛生署昨日宣布，本月26日推出「社區牙科支援計劃」，與32間非政府組織合作於全港共設近80個服務地點，為四類合資格的低收入人士提供口腔檢查、補牙或拔牙等服務，每人每180天可獲最多三個「補牙或拔牙配額」，每顆牙齒收50元行政費，部分人可獲全數豁免費用，預計每年可服務約四萬人次。

大公報記者昨日實測以市民身份向參加計劃的牙科診所查詢，有診所表示已開始接受預約，病人屆時只需帶齊所需文件，便可於預約日子接受服務。有關基層團體表示，該計劃可為低收入市民提供更多牙科服務，但擔心名額供不應求，期望衛生署增加名額。



▲「社區牙科支援計劃」將資助合資格人士，接受口腔檢查、補牙或拔牙等服務。

大公報記者 易曉彤(文)

2024年施政報告提出，推出「社區牙科支援計劃」，加強為弱勢社群包括有經濟困難長者提供牙科服務。衛生署昨日公布計劃詳情，合資格人士包括領取長者生活津貼等社署指定計劃的受助者，或已獲得醫管局「醫療費用減免」的人士，並需已登記加入「醫健通」。

在該計劃下，參加者經主診註冊牙醫評估後，若認為情況合適，可獲得資助牙科服務，包括口腔檢查、緩解牙齒疼痛的藥物、X光檢查、補牙或拔牙，但不包括洗牙、鑲配假牙。參加者每180天可申請接受資助牙科服務一次，每次可獲3個補牙或拔牙配額，並須就每個配額繳付50元行政費，指定人士可獲豁免。

有診所已開始接受預約

32個參與計劃的非政府機構，包括九龍樂善堂、保良局、基督教靈實協會、博愛醫院等（詳情可查閱衛生專題網頁www.communitydental.gov.hk/tc/cdsp）共提供近

80個服務地點。申請者可攜同合資格的證明文件，直接聯絡計劃下的牙科診所登記服務，亦可以由註冊社工協助填寫申請表格，電郵或傳真至選定的牙科診所進行登記。診所會再通知申請人診症日期，應診時須出示所需文件的正本。

大公報記者昨日以市民身份，致電三間參與計劃的牙科診所，當中的一間的職員表示，昨日起可預約本月26日或之後的服務，屆時求診者需帶齊相關證明文件和身份證，即可到診所接受牙科服務。

另外兩間的職員就表示，具體預約細節仍在商討，以及要做好電腦配套，需稍後才能告知預約詳情。

衛生署牙科服務主任顧問醫生許美賢表示，合資格人士在申請服務後，預計一個月內可接受治療。32間非政府組織擁有幫助綜援計劃的經驗，相信有能力檢查申請人是否符合資格。

衛生署社區牙科服務高級牙科醫生王詠詩

稱，計劃訂下180日的限制，是希望讓更多人用到計劃，該署會持續監察服務情況和使用量。

病人組織倡增資助名額

社區組織協會幹事彭鴻昌向《大公報》表示，衛生署牙科診所名額過低未能滿足需求，「社區牙科支援計劃」是好的開始，除了緊急牙科服務，也提供預防性的牙科治療，如補牙、照X光等。

不過他指出，四類合資格的申請人現共約100萬，隨着醫管局優化醫療費用減免機制，合資格人數料將增至140萬，擔心每年4萬人次的名額，未足以應付，他期望衛生署考慮增加名額。

彭鴻昌又說，該計劃規定每名參加者180日內處理3顆牙，但部分參加者可能從未接受牙科檢查，或超過3顆牙齒有牙患問題，而且該計劃不包括洗牙，期望衛生署酌情處理，為有經濟困難的參加者提供更多資助。

八齒損壞 長者盼增補牙配額

延誤治療

64歲的侯先生受牙齒問題困擾多年，惟因經濟狀況不佳而一直延誤治療，現已有8顆牙齒亟待醫治，當中5顆需要換假牙，3顆需要修補。他現時任職保安員，惟腳患痛風，難從事長工，每月僅靠9000元工資維持生活，扣除房租和水電費等，已經所剩無幾。「香港牙科診療費用高昂，一顆牙的治療費用就要數千元，根本無力承擔，只能一拖再拖，甚至連牙科街症都不敢去看」，他說，北上看牙科的價格較平，但如今因身體不便，難再前往內地。

政府昨日宣布推出社區牙科支援計劃，侯先生已申請醫管局醫療費用減免機制，將合資格參加該計劃，惟該計劃不包括換假牙，他估計只能先處理三顆需修補的牙齒，形容是「好過無資助」。他並擔憂，「每次僅能補三顆牙齒，對於牙齒問題嚴重的老人來說，遠遠不夠。」他希望政府的福利政策，充分考慮長者的實際需求，真正做到為老年人着想，例如增加可資助的牙科服務和可補牙的配額，他說若收費貴一點，他都樂意接受，而不是讓人感覺「到喉不到肺」。

大公報記者 易曉彤

牙科街症額 下月起增三成

優化服務

衛生署9間牙科街症診所將由下月1日起，增加近三成服務名額，並優化登記流程，其中九龍城、觀塘和堅尼地城有節數最多提供55個名額。衛生署昨日表示，預計全年服務名額會較現時2萬個名額，增加4000至6000個。

將簡化登記流程

衛生署表示，牙科街症服務網上登記系統自去年12月30日推出以來，運作暢順，市民特別是長者毋須再親身前往牙科診所「鬥早」排隊取籌。系統更引入超額抽籤及候補機制，自系統推出四個月以來，牙科街症服務的平均使用率高達99%。

為提升市民使用服務的便捷度，系統將會在六月下旬推出優化措施簡化登記流程，包括可透過登錄「智方便」或醫健通應用程式，進行實時身份認證、自動填表技術以減少重複輸入的需要、增設取消預約功能，並優化原有的候補機制，由人手操作改為系統自動由候補名單派發候補名額，提高系統運作效率。

大公報記者 易曉彤

「社區牙科支援計劃」主要內容

- 資助牙科服務包括口腔檢查、緩解牙齒疼痛的藥物（如需要）、X光檢查、補牙或拔牙
- 參加者每次最多可獲治療三顆牙齒
- 每名參加者須就治理每顆牙齒（補牙或拔牙）向非政府組織繳付50元行政費，部分人士可獲豁免
- 每名參加者每180天可申請接受資助牙科服務一次
- 計劃將於5月26日推出，合資格人士可預先選擇和自行聯絡參與計劃的診所

資料來源：衛生署

「社區牙科支援計劃」Q&A

- Q 計劃參加者須符合什麼條件？**
A 持有效香港身份證人士或《豁免登記證明書》；及以下各項的目前受益人／受助者：
 · 社會福利署（社署）「長者生活津貼」；或
 · 社署「長者社區照顧服務券計劃」（第二級共同付款級別）；或
 · 社署「綜合家居照顧服務（體弱個案）」／「改善家居及社區照顧服務」／「家居支援服務」（第一及第二級別收費／共同付款級別）；或
 · 醫院管理局「醫療費用減免」；及已登記加入「醫健通」

- Q 申請參與計劃時，申請人需要預先準備什麼文件嗎？**
A 合資格人士於接受服務診症當日需帶同（1）填妥的申請表（牙科診所亦備有申請表供合資格人士填寫）、（2）身份證明文件和（3）申請表上列明的所有申請資格證明文件正本前往選定的牙科診所。經註冊社工轉介的合資格人士，於接受服務診症當日需帶同香港身份證前往選定的牙科診所。

- Q 計劃有否包括洗牙／鑲配假牙？如果計劃參加者需要補牙或拔牙的牙齒不足三隻，可否把「補牙或拔牙配額」轉作洗牙之用？**
A 不包括洗牙／鑲配假牙。不可以轉作洗牙之用。

- Q 合資格人士需要一次完成所有治療嗎？或需要在多少天內完成所有治療？**
A 合資格人士可一次或按需要分多次完成所有治療，而所有治療須於參與計劃始180天內完成。

- Q 如主診註冊牙醫之前已經為計劃參加者處方止痛藥，而後來經評估後認為牙齒適合補牙或拔牙，計劃參加者可否使用計劃下的「補牙或拔牙配額」接受服務？**
A 可以。主診註冊牙醫評估後可按每名計劃參加者的情況提供最多三個「補牙或拔牙配額」。而每個「補牙或拔牙配額」是以一顆牙齒為單位，為該顆牙齒作治療。

- Q 完成計劃下的資助服務後，合資格人士可以再次參加計劃，並再次獲取資助服務嗎？**
A 合資格人士可自上次登記計劃的180天（循環期）後，再次申請參加計劃。循環期內未用完的「補牙或拔牙配額」，不可以累積到下一個循環期使用。

- Q 市民能否同時接受牙科街症和社區牙科支援計劃的服務？**
A 可以。但社區牙科支援計劃參加者在同一循環期階段內，只可在一間已選的非政府組織牙科診所內接受同一牙醫提供的資助服務。

資料來源：衛生署

國際龍舟邀請賽 一連九日嘉年華

【大公報訊】記者戴靜文報導：距離端午節尚餘約半個月，旅遊發展局昨日公布，今年的香港國際龍舟邀請賽，將以嘉年華形式，由端午節（31日）起，一連九日在尖東海濱舉行。今年有超過190隊合共逾4500名健兒參與龍舟賽，參賽人數勝去年，埃及、卡塔尔首次有健兒參賽。屆時，星光大道將變身為「龍舟美食街」，尖東百周年紀念花園變身為啤酒樂園，旅遊局期望為旅客帶來結合中西元素的一站式節慶體驗。

香港國際龍舟邀請賽將於6月7日及8日，於尖東海濱舉行，190支龍舟隊伍來自12個國家及地區，包括香港、內地、澳門、台灣、日本、泰國、馬來西亞、菲律賓、阿拉伯聯合酋長國、加拿大、埃及和卡塔尔，逾4500名健兒參加共19項賽事。

尖東海濱將由5月31日端午節起，舉辦「龍舟日夜嘉年華」，星光大道「龍舟美食街」於當日率先開幕，10間攤檔將連續九天推出龍舟主題美食，包括端午糉、龍舟造型容器盛載的鹹蛋雞仔等街頭小食，以及多款消暑飲品。海洋公園的大熊貓家族，包括安安、可可、盈盈、樂樂、龍鳳胎寶實家姐和細佬，將以端午節主題造型亮相，成為全新打卡位。

主題美食街 賽事當日派生啤

在6月7至8日的龍舟賽事周末，嘉年華擴至尖東百周年紀念花園，現場加設賽事直播專區及「太陽馬戲團」快閃表演。旅遊局聯同香港生力特設啤酒樂園，提供四款生啤，訪港旅客憑有效旅行證件，可免費領取啤酒兌換券，在啤酒樂園換領指定生啤一杯。旅遊局亦將與



▲大熊貓家族將以端午節主題造型亮相，歡迎市民打卡。

東尖沙咀地產發展商聯會合作，與附近逾20個商戶提供各式餐飲及購物優惠。

中國香港龍舟總會主席鍾志樂表示，香港國際龍舟賽歷史悠久，每屆均吸引到世界各地龍舟健兒專程來港參加。

期待日夜龍舟嘉年華

透視鏡
蔡樹文

一年一度的國際龍舟邀請賽將於5月31日端午節至6月8日，在尖沙咀東部海濱盛大舉行，尖東將化身全港最大型日夜龍舟嘉年華，為市民和遊客帶來中西文化交融、派對歡樂兼具的一站式傳統節慶新體驗，進一步開發盛事旅遊潛力。賽事吸引了超過190支隊伍、逾4500名健

兒參與，參賽人數和隊伍數量均超過去年，來自12個國家及地區的龍舟隊伍，包括首次參賽的埃及和卡塔尔，將在維港展開激烈角逐。

香港國際龍舟邀請賽是香港旅遊及體育盛事一張亮麗名片，近年，香港旅遊發展局推動國際龍舟邀請賽不遺餘力，每年比賽都有新動作，藉機推動香港旅遊。今年國際龍舟賽與往年不同，旅遊局推出的「日夜龍舟

嘉年華」值得期待。嘉年華活動集中在岸上，以美食及打卡為重點。考慮到安全及視野因素，晚間不太適宜在海上進行龍舟賽事。然而，為增添氣氛吸引人流，晚上若在海上加插有燈光裝飾的龍舟表演，天上有無人機表演演龍舟，相信能吸引市民及旅客到場，增加「日夜龍舟嘉年華」人流及氣氛。

內地寵物貓狗來港 檢疫期將縮至30日

【大公報訊】記者賴振雄報導：現時寵物貓狗由內地入境香港，需接受長達120天的檢疫期。環境及生態局局長謝展寰昨日宣布，下月三日起放寬入境的相關檢疫要求，只要符合相關檢疫規定，抵港後檢疫期將大幅縮短至30天。有立法會議員認為，新安排為中產人士，包括來港高才和商人等，帶來更多方便，同時有助打擊走私貓狗的不法行為。

漁農自然護理署表示，相關的檢疫要求，包括貓狗已植入合規的微型晶片；持有有效的狂犬病和指定傳染病的防疫注射證明書；在離境前不少於90天及不多於一年內抽取血液樣本，並在漁護署認可化驗所獲得狂犬病抗體滴度檢測的及格結果；以及持有由內地官方獸醫簽發的動物衛生證書。

漁護署表示，經與內地當局商討後同意，首階段深圳海關將負責簽發相關的動物衛生證書。現時位於內地的認可化驗所已增加至四間。首階段從深圳陸路進口的貓狗，只限通過深圳灣、落馬洲或香園圍管制站進入香港。

翻查資料，現時不同國家對寵物貓狗入境，有不同的檢疫安排。例如新加坡，對從不同地點出發的寵物，檢疫要求也不一樣，若由香港出發，不需要隔離檢疫。至於日本，寵物貓狗入境當地及回港後，也毋須隔離檢疫，不過出發前有不少的準備工作和手續，包括狗隻要注射兩支防疫針，並早在出發前六個月已要準備，而且連同託運費等也不便宜。

立法會衛生事務委員會副主席陳沛良回覆《大公報》查詢時表示，新安排是好消息，估計對不少飼養寵物貓狗的中產人士，以及來港高才也可以同樣受惠，期望放寬規定後，有助打擊內地走私貓狗問題。經民聯選舉委員會界別議員陸瀚民關注，政府可否將30天的檢疫期，進一步縮短，建議因應內地不同省市的情況，劃分不同的檢疫期。